

FRANQUEO CONCERTADO

## SUSCRIPCION

Al trimestre. 1 00 ptas.  
Al año. 4 00  
Mes. 0 35

Anuncios y esquelas de defunción  
precios convencionales

Número suelto 10 céntimos

# LA PALANCA

SEMANARIO LIBERAL CONSERVADOR

Fundador-propietario director: Francisco de Paula Barrera

## Solución Benedicto

de glicerofosfato de cal con



Para curar la tuberculosis, bronquitis, catarros crónicos, infecciones gripales, enfermedades consuntivas, inapetencia, debilidad general, neurastenia, caries, raquitismo escrofuloso, etc. Frasco, 250 pesetas. Farmacia del Dr. Benedicto, San Bernardo, 41, Madrid, teléfono 634 y principales farmacias.

## Feliz año nuevo

Queridos lectores: La redacción de LA PALANCA os desea a todos un feliz año nuevo. Identificado este semanario siempre con vosotros que tan amablemente le acogéis y estimulais para que prosiga sin desmayos su labor, hace los más fervientes votos porque vuestra prosperidad durante el año que hoy empieza, sea grande. Todas las dichas y venturas que participéis en este año les parecerán pocas a vuestros humildes servidores que sólo desean complacerlos,

La Redacción.

## Los Reyes Magos

La fiesta de los Reyes Magos, se aproxima. Esta fiesta simboliza para los niños, su ilusión más querida, la más hermosa alegría de sus corazoncitos infantiles. Sus imaginaciones, inquietas como sus movimientos, tratan de sondear el misterio encantador de que para ellos se hallan ocultados esos tres Reyes que por amor a los niños, viajan todos los años en la época más cruda de ellos, llevando sus camellos cargados con juguetes, cuya posesión, constituye su más risueña ventura.

El día de Reyes, podía llamarse la fiesta de la infancia, la leyenda simpática de la niñez. Los Reyes Magos, no morirán nunca, mientras existan angelitos, que en sus corazones, les hagan vivir, la dulce y poética vida de los ensueños rodeada con el nimbo de la inocencia, que es la aureola que más hermosa luz derrama en los espíritus.

Dicha edad aquella en que esperamos el regalo de los Reyes Magos! ¡Fiesta querida llena de recuerdos! ¡Imagen inolvidable de la época en que todas son ilusiones y alegrías! ¡Yo te bendigo! Te bendigo, porque los recuerdos y entusiasmo de mi niñez, los veo reproducirse ahora en mis hijas. Porque veo surgir, el pasado, contemplando la vehemente satisfacción que en esta época las domina.

Dios, al morir por nosotros, debió dejar como recuerdo de su inmenso amor a los niños, la estela gloriosa de los Reyes Magos, para que fueran los encargados de tributarles anualmente, las acendradas manifestaciones de su cariño. Vivirás, debió decirles, en un palacio de ilusión invisible, a las miradas humanas, solo visible para las almas de los niños, que esperarán vuestros regalos todos los años, con la inefable alegría de todo lo que es, misterioso y santo.

El nimbo de su inocencia, iluminará vuestro camino.

Y la estrella que os condujo hasta el estable en que yo nací, será la antorcha que os demuestre mi aquesencia en la obra que os dejó encomendada. Seguidla sin vacilar y si algún niño en el reparto anual se os olvida, no os importe, pues es la puerta que yo dejé abierta a la caridad, para que los niños que tienen y pueden, socorrían a sus hermanitos que carecen de lo preciso y de esos juguetes que seguramente formarán su fusión.

Dejai por consiguiente la puerta abierta, para que penetren por ella, las amas caritativas de los niños, pues el camino que allí empieza, es el camino que conduce a la gloria.

Una madre.

## LA REORGANIZACIÓN DEL PARTIDO CONSERVADOR

Según habíamos anunciado, el pasado viernes tuvo lugar en el Círculo Conservador de Madrid la Junta convocada por el Jefe del partido conservador de Guadalajara. A ella asistieron las personas que en otro lugar indicamos y que desde las dos y media de la tarde empezaron a llegar al Círculo, demostrando que a pesar de las fiestas que en todas partes se celebran estos días y del frío que se deja sentir, amen del largo viaje de algunos, su entusiasmo por la causa conservadora y por la reorganización de la Junta provincial y Comités locales, es muy grande y sincero.

No hemos de ocultar la viva satisfacción que nos produjo ver llenarse en breves instantes el salón donde había de realizarse el acto. Hemos trabajado con ahínco porque llegara ese día, y nos cabe la honra de haber logrado con nuestros trabajos de propaganda, atentando a unos, convirtiendo a otros, excitando a los jefes y personalidades más señaladas del partido, el fin que apetecíamos; dar nuevo impulso a la política conservadora en Guadalajara, y precisamente en los momentos en que el Conde de Romanones ocupa el más alto puesto de la Nación.

Si como es de esperar, todos se componerán de que es decisivo este paso y dejando personalismos y pequeñas diferencias a un lado, se dedicen a trabajar con éste, sin desmayos, por la idea conservadora, acallando con vigorosa disciplina la autoridad del digno Jefe provincial nuestro muy querido amigo D. Alfredo Sanz Vives, identificándose con sus procedimientos, y luchando valientemente con el enemigo político, la victoria es segura y la provincia de Guadalajara notará pronto la beneficiosa influencia que en todos ordenes ha de dejar sentir el partido reorganizado.

Era hora ya de que pudieran los que tienen ideales conservadores o son independientes en política pero no se prestan a seguir los mandatos del Conde de Romanones, encontrar un núcleo organizado de hombres de orden que no hacen de la política instrumento para saciar sus ambiciones y ver prosperar sus negocios al amparo de un cacicazgo insufrible.

Como decía hace pocos días el ilustre Maná, hablando de esa política tan perjudicial para Guadalajara, «a uno, siéndole, se le pude atropellar impunemente, pero a varios organizados, disciplinados, no hay quien pueda trepezarlos sin exponerse a las consecuencias».

Se inicia una nueva era en la que sin necesidad de usar de esos despóticos y grescos procedimientos a que antes a diudimos, puede oponerse, con la razón y el derecho, el digne oportuno a los desenfrentos del gran Cacique que nada hace por Guadalajara y solo se acuerda de su distrito para lo que le conviene.

Y si un día cambiara de sistema y en la lucha se esforzara en servir como sirven todos los diputados los intereses de su distrito, hasta ese deberían agradecer al partido conservador los que en él no comulgan, porque nadie podría negar que habíamos servido de acicate, de estímulo a un hombre que por creerse solo, indiscutible, tiene abandonada esta provincia a la que tanto debe.

### La Junta

A las tres y media de la tarde ocupó la presidencia el Sr. Sanz Vives, quién invitó a los señores González Hernández y Miralles a que le acompañaran.

Reusaron los citados y entonces el joven diputado provincial Sr. Bernal ocupó puesto próximo al señor Sanz, para actuar de Secretario.

En breves y elocuentes palabras expuso el señor Sanz los fines de la reunión, que no eran otros sino reorganizar la Junta y Comité en vista de que el puesto alcanzado por el Conde de Romanones, acaba de ahora más que nunca la unión de todos los elementos conservadores, entre los que debía reinar la mayor concordia para luchar frente al enemigo; y complacer a los nuevos y valiosos elementos que se acercaban ahora a los que prometió amparar como se merecían y dijeron acogía como recibiría la junta toda segu-

ramente, con los brazos abiertos y la más íntima satisfacción.

Expuso también su criterio de dar entrada en la nueva Junta provincial y en el Comité de Guadalajara a una representación de los incorporados recientemente al partido y de los que habían ocupado puestos políticos o habían luchado en elecciones intentando ocuparlos.

Los concurrentes asistieron a todo lo expresado por el Sr. Sanz Vives que fué objeto de cariño manifestación de simpatía y adhesión por parte de todos los reunidos.

Después habló el Sr. Miralles con esa ruda y noble sinceridad que le es peculiar.

Muy elocuentemente, con método y claridad envolviendo, recordó tiempos pasados para abundar en la idea del señor Sanz referente a la unión y concordia mostrándose partidario de que en esta junta se ocluyeran diferencias y hablase claro porque era eso preferible a que luego se dijera de españoles lo que honradamente y en estos casos, por interés de todos, debía decirse cara a cara, frente a frente.

Y en efecto, su peroración sirvió para afianzar más y más la unión, y reconocer la justicia con que todos acataban la jefatura del Sr. Sanz en ningún momento discutida. Su discurso fué muy celebrado.

Manifestó también su criterio sobre detalles de organización y terminó abogando por la prosperidad del partido y la concordia de sus miembros.

Nuestro director Sr. Barrera, habló para aclarar algunos conceptos, mostrarse agradecido a las lisonjeras frases dedicadas por el Sr. Sanz a los nuevos elementos que el Sr. Moraga y él habían logrado traer al partido, trabajando desde hace tiempo cerca de los señores Güicci a quien creía jefe insustituible del Comité local, Miralles, Sanz Vives y D. Antonio Maura para lograr la realización del acto que se celebraba y señaló la lealtad con que todos habían procedido en esta empresa que acometieron contando antes que nadie con el Sr. Sanz a quien siempre reconoció como digno Jefe provincial del partido.

El elocuente abogado de Sigüenza y Diputado provincial por aquel distrito Sr. Bernal, habló también con mucho acierto y puntualizó con gran claridad su criterio sobre la reorganización.

El Sr. González Hernández también en un sentido discurso abogó por la concordia.

Nuestro querido compañero de redacción, señor Quintana se mostró en un breve incidente en que tomó parte, orador de aranques y conciliaciones nada comunes y en otros discursos de los señores González Hernández y Solillo, y breves frases de los señores Santamaría y Esteban se terminó el acto acordándose dar un amplio voto de confianza al Sr. Sanz Vives, para designar las personas que han de formar la Junta provincial y el Comité local de Guadalajara.

Leyeron la sesión, se formaron animados coros en los que imperaban los mayores entusiasmos, y mientras los señores Sanz Vives y Miralles se ponían de acuerdo para hacer a la mayor brevedad la designación de personas antes indicadas.

A las seis y media abandonaban todos los amplios y confortables salones del Círculo. En el tren correo de Baileja, regresaron la mayoría de los asistentes a la junta siendo despedidos en la estación por los señores Sanz Vives, Miralles y Dávila.

### Los concurrentes

Entre otros que no recordamos por la precipitación con que tomamos estas notas, vimos allí a los señores González Hernández (D. Gonzalo), Sanz Vives, Miralles, Sacristán, Dávila, Fornes, Solano, Archilla, Ayuso (D. Valentín y D. Antonio), Casado, Moraga, Vergara, Quintana, Cotayna (R.), Muñoz (D. Daniel), Sanz López, Esteban, Vallejo, Del Río, Cerro, Solillo, Bernal, Megido (J.), Más (D. Luciano), Martín Sanz, Chate y Romeo, de Cifuentes, Roldán, Marchamalo y Meléndez, de Humanes; Santa María, de Molina; Espí, de Záorejas; Rodríguez, Valdés, etc.

de Jadraque; Victoriano Ramiro, de Molina y nuestro Director Sr. Barrera.

Los señores D. Severino Emperador y D. Elio Cotayna, se adhirieron por carta, en las que manifestaban los fundados motivos que les impedían asistir.

D. Juan Roldán llevaba poderes de más de cuarenta individuos del Comité de Humanes, a quienes representaba.

El Sr. Miralles también llevaba poderes de los Sres. Revuelta, Bachiller y otros varios. D. Braulio Muñoz y D. José Sanz y Sanz, que por enfermedad no pudieron asistir, habían dado su representación a los señores Sanz López y Muñoz (don Daniel).

Y otros muchos usando de la misma facultad, habían otorgado su representación a los señores Ayuso, Sanz Vives y Barrera.

Se puede calcular en ciento cincuenta el número de conservadores que concurrieron personalmente y por poderes a la Junta.

## La buena teoría

Mucho celebraríamos que se confirmasen los rumores referentes al ingreso en el partido conservador del concejal ex-republicano Sr. Cobos.

Somos de los que creemos que deben abrirse de par en par las puertas del partido conservador de Guadalajara para admitir a cuantos quieran venir con nosotros, sin fijarnos para nada en su procedencia.

Una vez dentro, si no observan la debida disciplina o por cualquier acto se hacen acreedores a la expulsión, entonces, mano dura para todos.

Y doblemente nos complacería el ingreso del Sr. Cobos en nuestras filas por cuanto se trata de un republicano, y monárquico ante todo, entendemos que lo que sea restar elementos a los republicanos debemos considerarlo como un triunfo.

Pero ahora bien, el incidente surgido en la última sesión del Ayuntamiento con motivo de la excomunión lanzada por el presidente del Comité republicano Sr. Díges, contra el Sr. Cobos, merece un comentario, y vamos a dar nuestra opinión con la imparcialidad que acostumbramos.

Si el Sr. Cobos fué elegido Concejal por los republicanos, cuando pertenecía a este partido, cosa es que han debido estudiar los señores del Comité republicano.

Ni el Sr. Díges ha debido tratar ese asunto en sesión de Ayuntamiento ni un Alcalde que sepa presidir debe recoger rumores del arroyo y tertiar en la cuestión de que no debió dejar hablar al Sr. Díges. El Ayuntamiento no es el Congreso. Allí sólo se va a hacer administración, no política.

Si el Sr. Cobos debe seguir o no en el Ayuntamiento a su conciencia debe quedar.

Nosotros no seguiríamos ni un minuto, como no siguió el ilustre periodista señor Francos Rodríguez en el Ayuntamiento de Madrid cuando se hizo liberal.

## Vida militar

### Organización

Por virtud de la organización dada en los nuevos presupuestos a las tropas del Cuerpo de Ingenieros, se disuelven los cinco regimientos mixtos de la Península y se forman cuatro regimientos mixtos en Ceuta y Melilla, los de Ferrocarriles y Pontoneros, quedando las demás unidades sueltas en la misma situación que actualmente tienen.

No es definitivo el destino de estos regimientos, y existe un verdadero pugilato entre Valladolid, Valencia, Logroño y San Sebastián, que se disputan el albergue a los Ingenieros.

Nosotros, permanecemos tan tranquilos, como si las organizaciones y cifras del presupuesto no fueran acicate de nadie. Así medramos.

### Recompensas

Por su distinguido comportamiento y méritos contrastados en el servicio de aerostación, da-

rente la reciente campaña de Melilla, se han concedido cruces rojas del Mérito militar a los siguientes oficiales del Parque aerostático.

Capitán, D. Celestino García Antúnez; primeros tenientes, D. José Ortiz Echagüe, D. José Gutiérrez Heredia, D. Luis Ferrer Vilard y don Pedro Reixa Puig; médico primero, D. Luis Fernández y veterinario segundo, D. Braulio Guerrero.

— Por los servicios prestados en las últimas huelgas ferroviarias se han concedido cruces blancas del Mérito militar, al teniente coronel Vicién; capitán, Galvez; capitanes, Rodeiro, Sainz, Redondo y Valcárce; primeros tenientes, Rodríguez Navarro, Álvarez Campaña, Sánchez de Toca, Bastos y Avilés, todos pertenecientes al regimiento de Ferrocarriles.

### De la Academia

Se le conceden dos meses de prórroga a la licencia que por enfermo disfruta en Madrid, al alumno de la Academia de Ingenieros D. José Elió Torres.

— Terminadas que sean las vacaciones de Pascua que disfrutan los alumnos de ésta Academia darán comienzo los exámenes de semestre, en la misma, los cuales terminarán en el próximo mes de Febrero.

### De aviación

Al capitán de Ingenieros D. Enrique Arriagada se le ha concedido la cruz de María Cristina como recompensa por el accidente sufrido en el aeródromo de Cuatro Vientos, en el que se produjeron lesiones de importancia.

— También le ha sido otorgado el empleo de comandante, al malogrado capitán de Infantería D. Celestino Bayo, muerto a consecuencia de heridas recibidas por efecto de una caída de avión.

— Se ha terminado la instalación de bárracinas para guardar aviones en la Escuela militar de Cuatro Vientos y en breve regresarán a ésta población los obreros de los Talleres de Ingenieros que marcharon a dicho punto con tal objeto.

**Ejemenes.**

### "Maura,"

Los notables literatos señores Antón del Olmet y García Carral, han publicado un nuevo volumen de la serie que dedican a los más ilustres hombres de España.

En el nuevo libro presentan la figura más grande de la política contemporánea: Maura.

Escrta con las exquisitezas de forma y honradez de fondo que caracteriza todas las obras de Antón del Olmet y G. Carral, resulta tan interesante cuanto se dice en este libro—que el público está arrebatando de manos de los editores—, que se lee de una sentada y sabe a poco.

Frases célebres del Jefe de los conservadores extractos de sus principales discursos, revelaciones de hechos políticos inéditos hasta ahora en los que fue protagonista Maura, detalles de su vida familiar, todo en fin, se glosa con tanto acierto que ha sido un verdadero acontecimiento la aparición del bello libro cuya lectura recomendamos a nuestros lectores.

### Crónico

### TRAMONTANA

Erené, diosa de la paz, ha cubierto con sotana de púrpura el cuadro triste de la miseria moral de la juventud provincial.

Un distinguido núcleo de excursionistas jóvenes, varoniles, han constituido una moderna institución patriótica y vigorosa para sacudir del espíritu la basura de la vida de la ciudad. Y el domingo pasado, por la tarde, llevó a cabo la primera jornada del plan cultural.

Por un terreno accidentado que cruza una carretera de tercer orden, salió la vanguardia de los sacerdotes de Marte, alborozada y firme, atravesando con rapidez el llano endulcante para alcanzar el respiro de las primeras estribaciones del monte. El grupo atacado, gana la penosa cuesta con radiante alegría por ataques resbaladizos, convertidos en desplazamientos. A su paso ruedan las piedras con rebote metálico que va a extinguirse en los matejos y resbala la grava con fluidez de torrente amenazando desmoronar el monte.

El grupo atacante se aventura por la garganta de un desfiladero, sube la cuesta desprecindiendo el riesgo de los pesos difíciles, oyendo rodar a sus pies los lentiscos, como una guerrilla dispersa de peñascos.

Ambos bandos arremeten con brios la ascensión, sin verse, ocultos, silenciosos, resguardándose en los zig-zag de las cuestas que suben al monte.

Por fin coronan la cresta las patrullas, los exploradores infantiles, los modernos boers que son esperanza de la patria, después de dos horas de penosa marcha y la mirada atónita bebe, entre esfuerzos de luz y color, todas las bellezas enriquecedoras del paisaje.

Embriagados por el triunfo, gritan y aplauden los dos grupos, que no piensan más que en abrazarse, como compañeros, como hermanos...

Los Boys-Scouts alcarreños serán vencedores en esta lucha provincial; entre la voluntad de los bravos y la timidez de los frívulos; entre los espíritus guerrerros y patrióticos y las almas secas, entre los que tienen sangre de la raza y los que llevan en sus venas el veneno del asfalto.

Yo no he escrito esta ascesión peligrosa y sana por la sierra, por pura vanidad, pues como decía Silvia Peinco que he escrito questa memoria per vanita di parlare di me, sino porque en la primera excursión de los boys scout por los montes cercanos he visto resurgir el guerrero tradicional y legendario de los niños de españoles verdaderamente amantes de su patria.

Estos ejercicios ahoran las escenas ecuestres que desempeñaban los adolescentes en los juegos de Troya, como un recuerdo histórico, patrimonio de la nobleza.

Hacen bien los padres en proporcionar a sus hijos la acción terapéutica de estas excursiones y hacer ostentación de su orgullo al formar sus mancebos en las filas de los exploradores, pues también César y Tiburcio desplegaron sus galas en los juegos Troyanos.

Hay que despreciar a los niños afeminados que se agitan por el demonio de los veras erócos, y recitan con acento gangoso los cantos de Vesta, que tienen como alimento espiritual la gracil figura de Venus, deslizándose en escenario, al ritmo de una danza oriental, y cuya principal misión en el mundo es marcar y variar los caprichos de la moda.

Los que quieran ver crecer paulatinamente su vigor moral y su vigor físico no deben vivir confundidos con los afeminados y los ociosos de la vecindad. Hay que salir al campo para admirar el espectáculo esplendoroso de las montañas y despertar la energía de los músculos ante la obra majestuosa de la Naturaleza.

Erené, la diosa de la paz, nos invita a ser fuertes, para el día de mañana, que el amor a la patria, nos obligue a ser disciplinos de Marte.

Emilio Jiménez.

### El regalo de Reyes

(La mamá, sentada a la mesa con sus hijos, Julio, Luis, Pablo, Pepito y Rosita, espera la llegada del papá, para dar comienzo a la cena.)

La mamá. Vamos a ver hijos míos. Quiero saber qué regalo pedís que os traigan mañana los señores Reyes Magos.

Julio. Mamá, quiero un automóvil que ande solo.

Luis. Yo, un caballo de verdad, que coma yerba, y que ande, y que mueva el rabo.

La mamá. No se dice rabo, niño; se dice cola. Y tú, Pablo, ¿qué le pides a los Reyes?

Pablo. Yo, un batallón de soldados, con música y con bandera y con el jefe amontado.

La mamá. Montado, debe decirse para hablar en castellano. Y tú, Pepito, ¿quéquieres?

Pepito. Pues... yo quiero muchos cuartos para comprar muchos dulces, y un ferrocarril muy largo con máquina que eche humo, y un clarinete, y un piano, y un cine, y una trompeta, y una pistola, y un barco, y un trompo, y una pelota, y una iglesia, y un teatro, y, además, quiero un Congreso con todos los diputados, no de cartón ni de plomo; de carne, como Soriano, y, también quiero un fusil y un...

La mamá. ¡Niño! Si pides tanto, los Reyes, por ambicioso, no te darán aguinaldo.

Pepito. Bueno... pues, entonces, quiero que me traigan un payaso, y un tío vivo, y un...

La mamá. ¡Basta! Ya has pedido demasiado.

¿Y tú, qué pides, Rosita?

Rosita. Yo, que me vistan de largo.

La mamá. ¿Para qué?

Rosita. Pues... para ser la mamá de mis hermanos.

La mamá. ¡Basta! Ya has pedido demasiado.

¿Y tú, qué pides, Rosita?

Rosita. Yo, que me vistan de largo.

La mamá. ¿Para qué?

Rosita. Pues... para ser la mamá de mis hermanos.

El papá. Nada, no es nada.

La mamá. Me engañas. ¡Estás muy pálido!

El papá. Pues... Si... Me pasa, que soy el hombre más desgraciado; que en la oficina, esta tarde al terminarse el trabajo,

el director nos reunió a todos en su despacho y nos despidió, diciendo que el negocio ha fracasado

y que la Empresa no paga

porque ya no tiene un cuarto,

y, en resumen, que nos echan a la calle.

La mamá.

¡Cristo santo! ¿Qué va a ser de nuestros hijos?

El papá. No sé. ¡Estoy desesperado!

Rosita. (Acariciando a su padre.) ¡Papá, no te enfades!

Mañana, los Reyes magos van a traer muchas cosas.

(Tratando de consolar.)

No, hijita querida. Este año están los Reyes tan pobres, que no tienen aguinaldos.

Pablo. ¡Papá, si no puede ser!

Los Reyes no son tan malos.

Luis. Y quieren mucho a los niños.

Rosita. ¡Cómo que son unos santos!

(Plantándose ante su padre.)

Verás como no nos dejan sin los juguetes este año.

El papá. Pero ¿cómo, si no tienen dinero para comprarnos?

Pepito. ¡Ay, que tonto! ¡Van al cielo y los compran al fiado!

Rosita. Y, además, ¿no son los reyes los que fabrican los cuartos?

(Rosita recibe una ovación de todos sus hermanos. El papá y la mamá se miran sonrientes. Pepito destapa la sopera, y la Esperanza, la diosa caritativa de los infelices preside la cena.)

Ramón Bujones.

Cuando hayais probado todos los medicamentos contra la

### BRONQUITIS

### TOS FERINA

y toses nerviosas y rebeldes de los garrotes agudos y crónicos sin obtener alivio, acudid al FERINOL

### Espectáculos

#### Teatro Principal

Esclavo de la verdad, el humilde cronista ha de exponerse a las iras de la fracasada dirección artística del Teatro municipal, y conste que no decimos de la empresa, porque no hemos visto el balance económico del año.

En cuanto al balance artístico, lo repetimos: un fracaso, sin atenuantes de ningún género, sobre todo desde la temporada de ferias, inclusive, aquí, apenas si se trasluce un pequeño clavo de la pieza, todo nubarrones y borrascas.

El resumen del año está hecho con decir: «peor que el anterior» y basta de exhorto.

La compañía de Fuentes ha sido como el cangrejo y después de la función del miércoles último, se arrepintieron de haber acuñado la matinée del día siguiente y afortunadamente se suspendió.

El domingo anterior actuaron con éxito Los Reyes de la Jota y La Troyana.

Esta última es una bella coupletista que ya era conocida de nuestro público y que ha redondeado aquí los laureles alcanzados en la Ciudad del Turia.

«Los Reyes de la Jota» fueron muy aplaudidos en todas las secciones, pues los hermanos Gómez forman una pareja de baile muy notable.

Las parejas, como siempre, a velocidad de un 40 H. P. para que no las vea nadie; y acaso sea mejor.

#### Teatro Cómico

En unos artísticos programas de mano, figura una hoja de almanaque que anuncia el domingo la empresa de este bonito cine, el debut de la bailarina Mariucha y reaparición de la canzonetista Juliet R. g.

Los dos números de variétés fueron justamente aplaudidos en todas las secciones que estuvieron rebosantes de público.

Las cintas cinematográficas muy bonitas, como acostumbran a servirnos en este favorecido coliseo.

Julieta Raga, la simpática artista merece una parte.

Poé es una voz muy bien timbrada, cantan con mucha gusto y afición y las letanías de sus couplets son, como la música, agradable y bonitas.

En la canción de la Modistilla, levantó Juliet, una tempestad de aplausos, con su gracia natural y la desenvoltura y picardía de que hizo de roche.

La minúscula artista, es una mariposilla que volando en el mundo del arte ha de remontarse a enviable altura.

La Sociedad de autores ha revocado su acuerdo sobre los Teatro-Cines y en lo sucesivo podrán celebrarse funciones cinematográficas en todos los Teatros, sea cuál fuere el género a que se dediquen.

Se anuncia para muy en breve el debut en el Cómico de la notable canzonetista Olimpia y de la sugestiva y escurialense bailarina Petit Camelia, cuyas danzas orientales, han sido muy del agrado del público, en el Teatro-Palace de Madrid.

Olimpia, es una de las más notables artistas en su género, y en cuanto a Petit Camelia, que no logró convencerlos como coupletista cuando actuó en el Cómico, hemos oido hacer grandes elogios de su trabajo como moderna danzaria de Gadex.

Chantecler, que viene a presentarse en el Cómico.

Chantecler.

### DE SUCESOS

### SUSCRIPCIONES

A nuestro querido amigo D. Francisco Julianis, testimoniamos la participación que tomamos en su pena por la muerte de su señora tía doña Idaira Ortiz y Núñez, acaecida en esta ciudad el pasado sábado.

— En Madrid encuentrase pasando unos días la distinguida profesional de música de esta Normal señorita Pilar Blasco.

— Hemos tenido el gusto de saludar en esta al bizarro teniente de Infantería don Eugenio Jiménez, hermano de nuestro querido compañero de redacción *Extremenes*, que ha pasado estos días con su familia.

— El lunes regresaron a esta ciudad después de realizado su viaje de novios, los señores de Rojo.

— El jueves marcharán a Madrid donde, como ya dijimos, fijarán su residencia, los señores de Herran.

— Nuestro querido compañero en la prensa D. Marcelino Villanueva, ha pasado unas horas en Guadalajara.

— Regresó el lunes de la Corte, nuestro querido compañero de redacción D. Luis Quintana.

— Prematuramente ha fallecido en Madrid, el pasado sábado D. José del Campo Benito, hijo de nuestro querido amigo y correligionario D. Nicasio a quien como a la viuda del interfecto y demás familia enviamos el más sentido pésame.

de los empleados de Secretaría que solicitan la gratificación por trabajos extraordinarios, como son los de sueldo. No puede ser más justa la demanda de que en estos empleos no se apliquen las normas en que la apoyan. En esta época de austeridad para casi todos los funcionarios se ven obligados los de Secretaría a trabajar durante la noche y días festivos, por exigirlos así los empleados de la labor de fin de año. Suponemos que el Consejo no desalientará la respetuosa solicitud y premiará a dichos empleados, que, entre otras virtudes, tienen la muy estimable de estar sujetos a un mequino sueldo.

#### Ruegos y preguntas

El Sr. DIGES, en nombre de la minoría republicana, pide que por la Junta provincial de Instrucción pública se expida un certificado en el que conste que el Sr. Gonzalo Cobos es maestro de Tendilla, para demostrar su incompatibilidad en el cargo de concejal. Afirmó que dicho señor solicitó un año de licencia en lugar de presentar la dimisión, por haber dejado de pertenecer oficialmente al partido republicano y no representar ya la voluntad de sus electores.

El Presidente Sr. FLUITERS, lamenta las discrepancias del partido republicano y corroboró que el Sr. Gonzalo Cobos solicitó licencia; pero, añade, retiró luego su petición.

Si debe o no continuar en el Municipio, sigue diciendo el Sr. Fluiters, es asunto privativo del Sr. Gonzalo Cobos y que en nada afecta al Ayuntamiento, por lo que este, no debe tomar en consideración lo propuesto por el Sr. Diges.

El Sr. DIGES: No tratamos de hacer política aquí; pero es indudable que el Sr. Cobos que ha sido votado concejal, como republicano por sus correligionarios, debe presentar la dimisión. Aparte de esta cuestión de delicadeza, exigimos para satisfacer circunstancias legales que se declare su incompatibilidad, si no lugar con presencia del certificado pedido.

El Sr. MARTIN se adhiere a las manifestaciones del Sr. Diges, en nombre de los obreros.

El Sr. FLUITERS entiende que sólo compete a la Junta provincial de Instrucción denunciar la incompatibilidad, si la hay. Añade que, según rumores muy acentuados, el señor Cobos trata de afiliarse al partido conservador para sustituirse en la alcaldía, por lo que el Sr. Fluiters cree poco delicado desahuciar al Sr. Cobos en visperas del Poder.

El Sr. MARTIN coloca un refrán muy oportuno y el Sr. Diges, después de expresar su satisfacción por el acto realizado en nombre de su partido, augura una *reprise*, si el Sr. Cobos se obstina en seguir tan tranquilo.

Se levanta la sesión a las siete y cuarenta y surgen los comentarios.

#### Gacetillas

**Notario.** — Ha sido nombrado Notario de Los Arcos, D. Aurelio Alcolea, que hasta hace poco tiempo regentó la Secretaría de este Juzgado de Primera Instancia.

**Registrador Interino.** — Se ha hecho cargo del Registro de la Propiedad de este Capital, nuestro querido amigo el joven Abogado D. Francisco Municipal D. José Sáenz.

**Cargos judiciales.** — Con motivo de las licencias concedidas a los señores jueces de primera instancia y municipal de esta ciudad, se han encargado de sus turnos los señores D. Julio García, juez municipal suplente, y D. José M. Aragón, juez municipal de bienes auténticos.

**Agradecidos.** — Enviamos las más sinceras gracias a nuestros queridos colegas «La Torre de Aragón» de Molina y «Jovenut Obrero» de esta ciudad, por las sentidas frases de pesame que dedican a nuestro director y familia con motivo de la muerte de su señor padre político (q. G. h.).

El señor Barrera queda muy reconocido a la cortés atención de sus campañeros.

**Clases Pasivas.** — Por Real orden de 21 del pasado se ha dispuesto que los individuos de Clases pasivas pasen la revisión anual en el presente mes de Enero.

**Javier Bueno.** — Javier Bueno, uno de los periodistas de la última generación que ha llegado a elegir, publica esta semana en *El Libro Popular* una novela interesantísima.

Está escrita en París, donde reside Javier Bueno, y es efectivamente, por su amabilidad, por su frivolidad elegante, y sus risas a veces un poco sentimental, un trabajo que evoca el boulevard.

Se titula *Una vida y no faltara quien hale entre ella y la vida de Bueno*, llena de andanzas pioneras comenzadas a los trece años, a guisa de semejanza. De todos modos es la obra de un aventurero que entre tiene, agrada y se guarda con mucho gusto.

El próximo número de *El Libro Popular*, publicará el *El hampon*, novela muy interesante del gran Joaquín Díaz.

**LA PALANCA** es el periódico más barato de Guadalajara

**De Agricultura.** — El X Congreso Internacional de Agricultura, que viene establecido, se celebrará en Gante del 8 al 13 del próximo Junio, ha sido patrocinado por el Rey de Bélgica; el Gobierno belga se ha dirigido a los de los demás países en solicitud de que sean designados los delegados oficiales que nayan de asistir a dicha Asamblea.

Las personas o entidades que quieran adherirse a la misma pueden dirigirse a la secretaría de la Asociación de Agricultores, Los Mezquatos, triplicado.

Suscripción. — La suscripción a **LA PALANCA** es de 20 pesetas al año, 6 pesetas cada número.

LA PALANCA a pesar de sus reformas que le han hecho más económica, es más barata que la **LA VIDA**.

Edición en papel de 16x24 cm. y 16x26 cm.

Periodo de publicación: 15 días.

Periodo de publicación: 15 días.</

## GRAN SASTRERIA MILITAR Y PAISANO

DE Ricardo Razola

(Suecos de Sardina)

Acaba de recibir un variado surtido en artículos para la próxima temporada de invierno. Altas novedades, trajes y gabanes para caballero.

CORTE ELEGANTE  
ESMERADA CONFECCION

Mayor alta, 26, y 28, Guadalajara

## MIOPES Y PRESBITAS

NOTABLE DESCUBRIMIENTO

Desde hace algunos años ha experimentado la óptica un cambio radical, gracias al descubrimiento de los cristales JENAPHAQUES. En Francia que es la nación en donde por primera vez han aparecido dichos cristales, todo el mundo que los ha ensayado los tributa justos elogios, y los hombres de más notoriedad y reputación científica están de acuerdo en declarar que constituyen un descubrimiento importantísimo en optica.

Los médicos oculistas, u a vez estudiado sus condiciones en los más pequeños detalles desde el punto de vista de su transparencia y pureza, han terminado por recomendar eficazmente los cristales JENAPHAQUES por bien de la vista y de la salud. Ha sido hoy no se habían podido aplicar dichos cristales porque era breve su efecto. Dicho cristal JENAPHAQUE es de un tono violeta tan fino que meta los rayos de la luz sin disminuirlos. Para evitar falsificaciones exijase en todos la marca V. N. H.

En la droguería de Agustín García, Mayor baja, 2, Guadalajara, encontrarás esta clase de cristales y los más modernos sistemas de gafas y lentes.

## LA CATALANA

Sociedad Española de Seguros contra incendios y prima fija. Fundada en 1865

Acordada su inscripción en el Registro de empresas autorizadas por R. O. del Ministerio de Fomento fecha 8 de Julio de 1909.

## GARANTIAS

Capital social.....	5.000.000'00
Desembolsado.....	1.500.000'00
Reservas Estatutaria.....	1.000.000'00
Técnicas y garantía.....	1.162.966'33
Primas anuales del último ejercicio.....	2.418.573'12
Siniestros satisfechos.....	14.015.388'32

También garantiza la Sociedad el seguro contra la pérdida de alquileres.

## DOMICILIO SOCIAL

Barcelona: Rambla de Cataluña, 15 y Cortes 62. Autorizada la publicación por la Inspección de seguros en 11 de Marzo de 1911. Subdirección provincial a cargo de D. Juan Bayón de Diós, Guadalajara Plaza de Mayor baja, 22, duplicado.

## Bazar Económico

## JOYERIA Y PLATERIA

Relojería de todas clases y de las mejores marcas

Construcción y venta de Calzados CALIDAD GARANTIZADA

Ropas hechas, esmerada confección MUCHO SURTIDO

Todos los artículos 25 por 100 más baratos que en Madrid

CALLE DEL ESTUDIO, 10 - GUADALAJARA

Academia preparatoria para Correos, Telégrafos, Topógrafos, Obras públicas y de repasos del Bachillerato y Magisterio.

Esta acreditada Academia ha abierto recientemente la matrícula de Bachillerato y Magisterio para el curso actual.

Es muy crecido el número de alumnos con que cuenta para las próximas Convocatorias de Corres y Telégrafos.

Para honorarios y condiciones dirigirse a la Plaza de Dávalos, 10, entresuelo

## CARPINTERIA

## DE ANTONIO CASADO ARENAS

— MAYOR ALTA, 17 —

(junto a la iglesia de San Nicolás)

CASA FUNDADA EN 1860

Se construye toda clase de obra de carpintería. Se venden puertas, ventanas, huecos de balcón, vidrieras y postigos. Precios económicos.

Se construyen herramientas para panaderos.

Mayo alta, 17. — x — Guadalajara

## Fotografía, F. Mari

Gran rebaja de precios 3 postales bien hechas, 1 peseta

Se hacen trabajos a domicilio sin aumento de precio NO QUIVOCARSE. — Mayor alta, 40

GUADALAJARA

VEANSE MUESTRAS

Mayor alta, núm. 40



## Compagnie D'Assurances Generales

## SEGUROS CONTRA INCENDIOS

## FUNDADA EN 1819

La más antigua de las Compañías francesas Capital desembolsado, 2.000.000 Reservas efectivas, 26.829.000

Desde 1819, esta Compañía ha pagado a 543.220 propietarios siniestrados, la importante cantidad de francos 361.957.816 01.

Subdirección: Puerta del Sol, 13. — MADRID

Agente general en Guadalajara

D. Francisco de P. Barrera

Anuncio autorizado por la Comisaría general de Seguros, 28 Junio 1911

## AVERLY, MONTAUT Y GARCIA

## ZARAGOZA

La casa más importante de España que vende las piedras de molino; 36 años de existencia; 26.000 pares vendidos, todos los útiles de molinería moderna, telas metálicas, cribas, alambrados, todos los aparatos agrícolas.

## ■ ■ ZARAGOZA ■ ■

## PROBAD

el chocolate que fabrica en Brihuega

## ANTONIO BALLESTERO

Y no probareis nunca otro.

## La Unión y el Fénix Español

Compañía de Seguros reunidos

Capital social 12.000.000 pesetas efectivas completamente DESEMBOLEADO

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal

48 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la VIDA — Seguros contra INCENDIOS

Sub-director en Guadalajara D. Julián Ramírez. Plaza de D. Pedro, 1

## ALMACÉN DE FRUTOS COLONIALES Y PENINSULARES

## ACEITES y FÁBRICA de jabones

— EXPORTACIÓN Á PROVINCIAS —

## 35, SANTIAGO, 35 — ALCALA DE HENARES

## FERRETERIA

## de la Viuda de Esteban Rufiñan

— Plaza Mayor, 15

Esta casa cuenta con un gran surtido en artículos de Ferretería. Material eléctrico y lámparas de filamento metálico marca OSRAM y Z botella. Thermos para conservar las bebidas frías o calientes como se deseé. Cristales de todas medidas. Cabos y barreños de zinc, alambre, telas metálicas y palas, horcas de hierro, clavazón para obras, idem para herrería marca CORONA, cribas y arneros de alambre, batería de cocina, plomo y zinc en plancha, tuberías de hierro y plomo para saneamiento de edificios, cementos Portland y cementos lento y rápido de las marcas más acreditadas, arados de vertedera y piezas sencillas para los mismos, máquinas de picar y embutir carne, heladoras, polvos insecticidas Poraat para moscas y toda clase de insectos y mil artículos más pertenecientes al ramo de Ferretería.

No equivocarse (frente al Ayuntamiento)

## AGUARDIENTES Y LICORES CON GUIA

Los encontrarás de excelente calidad en la acreditada fábrica de Filomena Torres, y más económicos que si los comprareis sin GUIA en otros sitios.

¡Probad y os convenceréis!

Comprando los exquisitos aguardientes y licores de Filomena Torres, aumentareis considerablemente vuestra clientela y tendréis la seguridad de que no os impondrán multas, puesto que siempre os dará GUIA y os dirá sin costaros nada, la forma en que habéis de hacer las anotaciones en la libreta, únicos requisitos que debéis llenar para estar dentro de la Ley.

La matrícula de tabaco y la de tienda de conserables, comprende la venta de aguardientes y licores.

Se envía a todas las estaciones de ferrocarril y se sirven a diario para los coches y los arro-arditaxis.

Para precios y condiciones, dirigirse a Filomena Torres, calle de Madrid, 27. — Guadalajara.

## Manuel Taberné

## Muebles Ferretería Material eléctrico

Estufas de varios sistemas y accesorios, caloriferos, lámparas de filamento irrompible de 5 bujías, con un consumo de 1 y medio

Batería de cocina a 1'80 y 2 ptas. el kilo

Mayor baja, 77 y 79. — GUADALAJARA

## L'ASSICURATRICE ITALIANA

Compañía de Seguros contra accidentes colectivos, individuales y de Responsabilidad civil.

Fondos de garantía. Línes: 11.274.944-99

Socios y socios pagados. Línes: 28.720.627-10

Sucursal Española: Barcelona. Paseo Colón, 7

Sub-dirección: Valencia; Madrid; Huesca; 81-1º

Representantes en todas las provincias

Subdirección en Guadalajara

D. Francisco de Paula Barrera

Calle E. Benito Chavarri, núm. 6, principal (Anuncio autorizado por la Comisaría general de Seguros)

## Comercio de José Rhodes Garrido

Cabanillas del Campo (a 5 kilómetros de Guadalajara)

Esta antigua casa tiene a disposición de sus clientes, entre los muchos artículos que trabaja, clases especiales de garbanzos que garantiza su calidad y los precios siguientes:

Núm. 0, kilo a ptas. 1 | Núm. 2, kilo a ptas. 0'70

» 1 » 0'90 | » 3 » 1'00 » 0'55

Bacalao nuevo a 1'05, 1'20, 1'30 y 1'40 pesetas kilo.

Ofrezco una buena partida de cajas de madera que la daré barata al que se encargue de traerla.

El dueño de este anuncio comercio no da regalos porque entiende que el regalo no paga al comprador, ofrece a sus clientes pagar y medir bien porque es lo honrado y práctico para el que compra.

## La Villa de Madrid

## TEJIDOS Y NOVEDADES

## MAYOR BAJA

8

## GUADALAJARA

TEJIDOS, NOVEDADES, CORSES, PANES, GÜBEROS BLANCOS CONFECCIONES, EQUIPOS PARA NOVIAS

Mayor baja, 8. — GUADALAJARA

Necesitas una ropa que sea elegante, una gorra, un sombrero, un traje de noche para niño, ropa de pana, un chaleco y todo lo concerniente al ramo de Sastrería, Sombrerería?

Puedes venir a probar la mejor calidad y acreditada Sastrería, Sombrerería.

## LA TIJERA DE ORO

Tenemos un inmenso surtido en prendas de todos los tipos, 110000 bojos, muy baratos. Ropa blanca para caballero y mujer. Ropa blanca de pana, para caballero, para caballero a 4 pesetas.

Traje a la medida para caballero, bolso género y correa esmerada, desde 15 pesetas. Trajes de boda para niño a 6 pesetas. Esta casa cuenta con grandes telas para la confección de las prendas y por ello vende más barato que nadie.

Güau surtido en tricots y prendas de todos los tipos. Se confecciona desde el traje fino para vestir hasta el más económico. Se admiten géneros para su confección. Nuevos o usados, muy baratos; se responden a los encargos. Cotizarán surtido en trajes de novia. Prontitud y economía en los encargos. Trajes a medida en ocho horas.

GUADALAJARA. — MAYOR BAJA 69

Pedid en las Farmacias

## FENALINA Sanz y Vera

No más dolor de cabeza, jaquecas y neuralgias. Desaparecen tomando un seto de Fenalina Sanz y Vera.

Cálida enseguida toda clase de dolores reumáticos y nerviosos ya sea estos últimos de muelas dientes y oídos. En la gripe y estados febriles, es resuelto inmejorable.

Su uso es inofensivo y no produce trastornos cardíacos.

Probad y veréis sus magníficos resultados.

## Su precio: 2 pesetas

De venta en las principales farmacias. — Depósito en Madrid: Martínez y Díaz, Mariana Pineda, 10, y en Guadalajara: la Farmacia de D. Félix García Hereros, Mayor baja, núm. 22.

Por el insuficiente precio de 2 pesetas, se os desaparece cualquier dolor que tengais nervioso y reumático.

## De cosechero

Se venden garnachas superiores y vinagre. Barril nuevo o j. 27, 2'0.

Desde las dos de la tarde en adelante.

## Nuestra Señora del Amparo

Mayo alta, 4

Frente a la carretera de la viuda de Bernal

Ropas hechas confeccionadas en el mismo establecimiento, mercería, panderería, quincallería, depósito de corsés, paraguas, tiras bordadas

Trajes de Señora a la medida desde 3 pesetas 50 céntimos.

Esta casa vende la que econ. más economía por la calidad de artículos que se daña.&lt;/